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Του ΦΟΙΒΟΥ ΚΛΑΥ∆ΙΑΝΟΥ

Ζ
εσταίνεται για τα καλά το σενάριο για έξο-
δο του ∆ΝΤ από το ελληνικό πρόγραµµα, 
καθώς το τελευταίο διάστηµα βρίσκονται 

σε εξέλιξη διεργασίες για το θέµα αυτό σε ανώ-
τατο επίπεδο. Σύµφωνα µε πληροφορίες από 
διπλωµατικές πηγές που µίλησαν αποκλειστικά 
στη Realnews, η πιθανότητα το ∆ΝΤ να βρεθεί 
εκτός προγράµµατος τις επόµενες εβδοµάδες 
έχει φτάσει στο 95%. Σύµφωνα µε τις ίδιες πη-
γές, µάλιστα, έχουν ήδη γίνει συζητήσεις ανά-
µεσα στον πρόεδρο της Κοµισιόν Ζαν-Κλοντ 
Γιούνκερ και την επικεφαλής του Ταµείου Κρι-
στίν Λαγκάρντ µε αντικείµενο την εξαγορά των 
11 δισ., µε τα οποία συµµετέχει ακόµα το ∆ΝΤ 
στο ελληνικό πρόγραµµα, µε χρήµατα από τα 
υπολειπόµενα 25 δισ. του ESM.

Την ίδια εκτίµηση έχουν διαµορφώσει και τα 
κορυφαία στελέχη της οµάδας διαπραγµάτευ-
σης της Αθήνας, µε την κυβέρνηση να ενδια-
φέρεται πολύ να αποχωρήσει το ∆ΝΤ. Και αυτό 
γιατί έχει την προσδοκία ότι, αν όντως φύγει, η 
διαπραγµάτευση µε τον ESM θα αποκτήσει σα-
φώς πιο πολιτικό χαρακτήρα, ενώ θα σταµατή-
σει και ο διαρκής φόβος ότι µια πλευρά των δα-
νειστών µπορεί ανά πάσα στιγµή να θέσει ξα-
νά στο τραπέζι παράλογες απαιτήσεις. Παρό-
τι η αποχώρηση του ∆ΝΤ θα έχει ως αποτέλε-
σµα να χαθεί µια σηµαντική πίεση που ασκεί-
ται στη Γερµανία για την αναδιάρθρωση του 
χρέους, στην κυβέρνηση δεν έχουν καµία βε-
βαιότητα ότι το Ταµείο δεν θα υποχωρήσει 
την τελευταία στιγµή στο θέµα αυτό, προκει-
µένου να αποκοµίσει άλλα ανταλλάγµατα εις 
βάρος της Ελλάδας.

Μάλιστα, για πρώτη φορά φέρεται να συµ-

Το ∆ΝΤ πιο κοντά στην έξοδο 

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ φαίνεται να συνειδητοποιεί ότι η δια-
χείριση των εθνικών θεμάτων δεν λειτουργεί προς όφε-
λός της. Μικρή απόδειξη του φαινομένου είναι και το 
ότι φρέναρε η σμίκρυνση της διαφοράς μεταξύ ΣΥΡΙ-
ΖΑ και Ν.Δ. Είναι εμφανές ότι θα υπάρξει προσπάθεια 
επαναφοράς της πολιτικής ατζέντας στα θέματα της Οι-
κονομίας και πιθανόν της καθημερινότητας.

Δεν είναι καθόλου τυχαία η συζήτηση για το «υπερ-
πλεόνασμα» ως προς το αν είναι μικρό ή μεγάλο, σω-
στό ή λάθος, θα αξιοποιηθεί ή όχι για το χρέος της χώ-
ρας και άλλα σχετικά. Πρόκειται για μία προ-ατζέντα 
για το τι θα ακολουθήσει.

Εξάλλου το κοινό «τρόπαιο» τόσο για τον ΣΥΡΙΖΑ 

όσο και για τη Ν.Δ., όπως έχουμε ξαναπεί, είναι η αδι-
ευκρίνιστη ψήφος. Αυτό το κοινό λοιπόν αναφέρει πο-
λύ πιο εμφατικά, σε σχέση με τον μέσο Ελληνα, πως τα 
μεγαλύτερα προβλήματα του τόπου είναι: α) Ανεργία, 
β) φορολογικό σύστημα και κυρίως γ) οικονομική ανά-
πτυξη. Και τα τρία είναι «οικονομικο-κεντρικά».

Η ανεργία αφορά περισσότερο γυναίκες και άτο-
μα 17-34 ετών. Το φορολογικό σύστημα αφορά περισ-
σότερο άνδρες και άτομα 25-64 ετών και η οικονομική 
ανάπτυξη αφορά περισσότερο άτομα 35-54 ετών. Η δε 
αδιευκρίνιστη ψήφος είναι κυρίως άτομα 25-34 ετών. 
Με στόχο την τομή των παραπάνω, που είναι οι 35άρη-
δες, η μάχη αρχίζει.

Πίσω στην Οικονοµία
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φωνεί µε τις παραπάνω εκτιµήσεις και ο υπουργός Οικονοµικών Ευκλείδης Τσακα-
λώτος, ο οποίος έως τώρα ήταν ο πιο επιφυλακτικός για το αν είναι εφικτό να γίνει 
πραγµατικότητα ένα τέτοιο σενάριο. Οπως είναι γνωστό, οι Γερµανοί ήθελαν δια-
χρονικά το ∆ΝΤ στο ελληνικό πρόγραµµα, για να δείχνουν στην κοινή τους γνώµη 
ότι τα η Ελλάδα λαµβάνει δάνεια µε αντάλλαγµα αυστηρά µέτρα και επιτήρηση.

Ωστόσο, φαίνεται ότι το κλίµα για την Ελλάδα είναι σηµαντικά διαφοροποιηµέ-
νο σε σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια, ενώ παράλληλα το Ταµείο έχει χάσει την 
τεχνοκρατική αξιοπιστία του και η σφραγίδα του δεν µοιάζει απαραίτητη για την 
έξοδο της Ελλάδας στις αγορές. Εξάλλου, το ∆ΝΤ έχει δηµιουργήσει αρκετές φο-
ρές εκνευριστικές εµπλοκές στις διαπραγµατεύσεις και µεγάλες αντιπαραθέσεις µε 
όλους όσοι συµµετέχουν στο ελληνικό πρόγραµµα -και ιδίως µε τη Γερµανία- για 
το θέµα του χρέους.

Ο ρόλος του Βερολίνου
Παρά, λοιπόν, τις γερµανικές δηλώσεις υπέρ της συµµετοχής του ∆ΝΤ στο ελληνι-
κό πρόγραµµα, φαίνεται ότι και το Βερολίνο δεν «καίγεται» γι’ αυτό (ενδεικτικό εί-
ναι το πρόσφατο δηµοσίευµα της «Bild» που υποστήριζε ότι το ∆ΝΤ ζητά 100 δισ. 
ελάφρυνση χρέους!). Αντιθέτως, η κυβέρνηση διαβλέπει ότι ο νέος υπουργός Οι-
κονοµικών της Γερµανίας Ολαφ Σολτς προσπαθεί απλά να δείξει στην κοινή γνώµη 
της χώρας του ότι δεν σκοπεύει να ανατραπεί απότοµα µε δική του ευθύνη η αυ-

στηρή προς την Ελλάδα πολιτική του προκατόχου του, Βόλφγκανγκ Σόιµπλε. Προ-
κειµένου να µη δηµιουργήσουν τέτοιου είδους αρνητικά αντανακλαστικά, τα κυ-
βερνητικά στελέχη αποφεύγουν το τελευταίο διάστηµα να ζητήσουν δηµόσια την 
αποχώρηση του Ταµείου.

Σε κάθε περίπτωση, στην κυβέρνηση λαµβάνουν όλο και περισσότερα σηµάδια 
που συνηγορούν υπέρ του ότι οι ευρωπαϊκοί θεσµοί από µόνοι τους οδηγούν τα 
πράγµατα στην προοπτική αποχώρησης του Ταµείου. Ενώ το ∆ΝΤ προειδοποιεί ότι 
µέχρι τα µέσα Μαΐου θα πρέπει να έχουν ξεκαθαριστεί όλα τα ζητήµατα (προκειµέ-
νου τα στελέχη του, τα οποία ασχολούνται µε το ελληνικό πρόγραµµα, να απευθυν-
θούν στο ∆.Σ. του Οργανισµού για να πάρουν έγκριση συµµετοχής και στη συνέ-

χεια να υπάρχει χρόνος για να «τρέξουν» διά-
φορες διαδικασίες), η ευρωπαϊκή πλευρά δεί-
χνει να µη βιάζεται, αλλά αντιθέτως να φλερτά-
ρει µε την εξάντληση των χρονικών περιθωρίων.

Στο συµπέρασµα αυτό συµφώνησαν τόσο 
ο Αλέξης Τσίπρας όσο και ο Ευκ. Τσακαλώτος, 
καθώς και άλλα στελέχη της οµάδας διαπραγ-
µάτευσης, όπως ο ∆ηµήτρης Τζανακόπουλος, 
σε σύσκεψη που έγινε την Πέµπτη το πρωί, 
στην οποία αποτιµήθηκαν όσα έλαβαν χώρα 
στην Ουάσιγκτον την προηγούµενη εβδοµά-
δα και προετοιµάστηκε η ελληνική θέση για το 
Eurogroup της Παρασκευής. Μάλιστα, στα µέ-
σα της εβδοµάδας, µέλη της κυβέρνησης, τα 
οποία συνεργάζονται µε τους ευρωπαϊκούς 
θεσµούς, λάµβαναν ακόµη πιο ενθαρρυντικά 
στοιχεία ότι οι εξελίξεις οδηγούν σε τροχιά εξό-
δου του Ταµείου.

Εκτός από τη στρατηγικής σηµασίας ωφέλεια 
για τη χώρα από την αποχώρηση του Ταµείου, 

η κυβέρνηση αποσκοπεί και σε ένα πολύ πιο 
συγκεκριµένο και απτό κέρδος για την ίδια και 
συγκεκριµένα τη µη εφαρµογή των µέτρων του 
2019 και του 2020 σε συντάξεις και αφορολό-
γητο. Κάτι τέτοιο θα ήταν καθοριστικής πολιτι-
κής σηµασίας, καθώς αφορά πλατιά κοινωνικά 
στρώµατα, αλλά και θα ανέτρεπε όσα ισχυρί-
ζεται η αντιπολίτευση περί τετάρτου µνηµονί-
ου. Εξάλλου, τα µέτρα του 2019 και του 2020 
έχουν συµπεριληφθεί στο ελληνικό πρόγραµµα 
κατ’ απαίτηση του ∆ΝΤ, ενώ οι Ευρωπαίοι τα θε-
ωρούν εντελώς αχρείαστα. Κορυφαίοι κοινοτι-
κοί αξιωµατούχοι φέρονται, µάλιστα, να έχουν 
αποδεχθεί ως «λογικό» το αίτηµα του πρωθυ-
πουργού για κατάργησή τους, ειδικά στην πε-
ρίπτωση αποχώρησης του Ταµείου.

Πάντως, σχεδόν βέβαιο πρέπει να θεωρείται 
ότι το ∆ΝΤ δεν θα φύγει εντελώς από το ελλη-
νικό πρόγραµµα, αλλά θα διατηρήσει κάποιον 
βαθµό εµπλοκής ως τεχνικός σύµβουλος. Μια 
πλήρης αποχώρηση θα σήµαινε για το Ταµείο 
ότι, όσο ήταν στην Ελλάδα, το πρόγραµµα έπε-
φτε έξω, ενώ, τη στιγµή της µεγάλη επιτυχίας 
του προγράµµατος, θα βρισκόταν έξω από το 
πανηγύρι. ∆εν θεωρείται καθόλου τυχαία, λοι-
πόν, η προσπάθειά του το τελευταίο διάστηµα 
να ευθυγραµµίσει τις προβλέψεις του για την 
πορεία των πλεονασµάτων και του ΑΕΠ µε αυ-
τές των Ευρωπαίων.

Εντονες διεργασίες 
για το ελληνικό 
πρόγραµµα. Οι 
συζητήσεις του Ζαν-
Κλοντ Γιούνκερ 
µε την Κριστίν 
Λαγκάρντ για 
εξαγορά του δανείου 
των 11 δισ. ευρώ 
από τον ΕSΜ 


